EL LLENGUATGE

La ki van
regalar

ue en un fext en

qué, des de tots els
punts de vista, és exigi-
ble un minim de rigot,
arribi a aparéixer una
frase com «Se la van
regatar» en Yoc de La A
win regalar —tal com
comentavem sghir—, és
" un fet que ens preocupa
tant que creiem que im-
porta d’insistir-hi. Lla

renimcia al sistema pro-

nominal propi i Padop-
¢i6, en Boc seu, del siste-
ma castelld, que consti-
tweix Mis d'una frase
- com «Se 1a van regalary,
és tan sorprenent i col-
pidora que Do ens
podem resignar a veure-
hi simplement un cas
més de cake sinthctic,
Fl conjunt pronominal

. da Id,(&:&a& sempre la
" ¢oinci in d’un acusa-
tiv del femeni singular
amb un datin del singular
(ogénamb un locatiué
en el Henguatge pariat
usnaiment obsecte d'una
contraccié  que, segors
déiem, si de cas s’hauria
d’escrivre {4, perd gue,
£s clar, és pronunciada &,
i que ¢ pronom
iu. Aixi, en lloc de La

ki van regalar diem, babi-

lar», transcripcid o repre-
sentacid grafica que

revela {0t seguit la con-

dicid doracid incomple-
. Quan, en lexpressid
habitual de la llengua

parlada, diem, per exem- .

ple, Volia una agenda i jo
thi (pronunciat B wig

segona oracid com s fos
incompleta i és poc
probable —si no es
tracia d’zigh fortament
castellanitzat— gque hi
hagi qui la substitueixi
per «.i se la vaig rega-
lar». Notem gue aquesta
solcié és la normal

regalar, ning no sent s

C vE—
del mascult: Volia aguell

Hibre i jo I'id (pronuncist
B wig regalar. Perd els

" casos prictics de 1'ds de

la lepgus sbHn sovint
més complexos que no
pas els exemples amb
que Il-lggg‘e les regles
gramati fregilent,
aixi, que Pantecedent
d’un pronom {és a dir, el
grup nominal que substi-
tuim per mitja d'aquest
pronom) figuri, en un
text, moll abans que el
pronom que ¢l substi-
tuird. Si aquest antece-
dent és, per

c exem .
Tagenda’ (a _polsera, la

bufanda, eic.), és logic,

. en una substitucié pro-

npominal molt allunyada,
que hom senti la necessi-
tat que hi sigui ben expli-
cit el genere {femeni} a
qué pertany, necessitat
que no satisfan ni la con-

. tratcié fHi nl, menys

encara, la forma simple
li, de pronunciacié
idéntica. Aleshores, la
incapacitat per a trobar Ia
solucié correcta i,
athora, ben explicita ln
hi, es resol en el recurs
d'un calc sintactic del

“castelly, fet lamentable

que ens hauria certament
d’invitar 2 fer-nos al- -
gunes reflexions.
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